
Rinnovo Ccnl Cooperative settore Autotrasporto, Stura 
(Unicoop): “Settore nevralgico che ha bisogno di certezze”
Modificata la declaratoria delle mansioni che ha validità a far data dal primo gennaio 2025 ed avrà 
vigore fino al 31 dicembre 2027.

N.026Roma, Gennaio 2025

Finalmente giunge la tanto attesa notizia per i soci e i dipendenti delle cooperative del settore 
autotrasporto, spedizione merci, logistica e facchinaggio: rinnovato lo scorso 13 gennaio 2025 
il CCNL tra l'UN.I.COOP,-Unione Italiana Cooperative-, rappresentata dal Presidente Dipartimen-
to Trasporti Avv. Lorenzo Stura, assistito dall'Avv. Lucia Dello Russo, responsabile dell'Ufficio 
Legale e Legislativo UN.I.COOP. e i delegati, il dott. Francesco Russo e la dott.ssa Monica Cor-
naggia e la Federazione Nazionale UGL Viabilità e Logistica rappresentata dal Segretario Nazio-
nale Paola Avella e per la Confederazione UGL Egidio Sangue.
Il Contratto Collettivo Nazionale di lavoro per i dipendenti delle cooperative esercenti attività 
prevalente nel settore autotrasporto, spedizione merci, logistica e facchinaggio fu stipulato in 
data 11.07.2017; il rinnovo evidenzia altresì una modifica della declaratoria delle mansioni che 
ha validità a far data dal primo gennaio 2025 ed avrà vigore fino al 31 dicembre 2027. Scaduto 
tale termine, lo stesso accordo continuerà a rimanere in regime di ultrattività sino a quando non 
venga sostituito da un successivo accordo di pari livello; sarà peraltro rinnovata la parte econo-
mica del suddetto CCNL di categoria, ferma restando la vigenza della parte obbligatoria e nor-
mativa dello stesso.
“Questo rinnovo del CCNL rappresenta il giusto riconoscimento per quanti lavorano in un setto-
re nevralgico che ha bisogno di certezze” - afferma il Presidente Unicoop del Dipartimento 
Trasporti, avv. Lorenzo Stura.
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Unicoop, Unione Italiana Cooperative, nella perso-
na del presidente Nazionale Avv. Lucia Dello Russo, 
augura buon lavoro al direttore del nuovo Ufficio 
Ambiente e Sostenibilità, dott. Pasquale Russo. 
Progetti e iniziative che ricadano sotto la gestione 
dello stesso Ufficio sono presenti nell’omonima 
sezione dedicata all’interno dell’Official Web Site 
aziendale, unicoop.it.

Stura (Unicoop Lazio): “Sarà un anno importante 
per il nostro comparto”

DAL MONDO UN.I.COOP.

Regione Lazio: bando da 2 mi-
lioni di euro per le imprese co-
operative 

Unicoop, Russo dirigerà l’UAS

UNICOOP Lazio: Coop Insie-
me Green, una CER al servi-
zio del territorio

www.europeanaffairs.it
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UN.I.COOP. DALLE REGIONI

Il dott. Alessandro Sabatini presidente della 
Cooperativa Insieme Green, esordisce dise-
gnando il profilo dell’azienda presente nella 
regione Lazio: “Insieme Green, una giovane 
cooperativa, fa parte delle comunità energe-
tiche rinnovabili; siamo quindi una CER che 
nasce nel comune di Guidonia Montecelio 
dove insiste la nostra sede ma ha un’azione 
nazionale.
Si prefigge l’obiettivo di aiutare allo sviluppo 
di varie comunità energetiche, varie configu-
razioni, tra le cabine primarie di varie zone su 
tutto il territorio italiano. Nasce dall’idea e 
dalla volontà di alcuni imprenditori che 
hanno a cuore produrre energie rinnovabili 
per poi consentire al territorio dove sussisto-
no i nostri impianti di consumare energia 
pulita e di avere dei ristorni economici sulle 
bollette”. È questa una cooperativa virtuosa 
del territorio, vanto dell’Unione Italiana Coo-
perative Lazio: “Siamo estremamente soddi-
sfatti della collaborazione con la Unicoop, 
personalmente ho un rapporto estremamen-
te cordiale con l’avvocato Stura, che conosco 
da moltissimi anni, ci aspettiamo una solida 
collaborazione; è nostra intenzione sviluppa-
re impianti nei vari territori per poi dare bene-
fici anche alle cooperative che insistono 
negli stessi specifici territori, dando natural-
mente una priorità a tutte le cooperative ade-
renti ad Unicoop”. 



Unicoop Campania come si evince è finalmen-
te entrata nella Consulta Regionale per la cooo-
erazione, nella persona dell'Avv. Paola Fanfaril-
lo gia' ns Presidente Provinciale Avellino.
Chiamato in causa il vicepresidente nazionale 
Unicoop, Lorenzo Stura: “Decisamente un bel 
convegno partecipato, con un prezioso inter-
vento del prof. Faraci. Un ottimo avvio di 
processo di adeguamento che dobbiamo 
promuovere presso tutte le nostre associate. 
Complimenti ad UNICOOP Sicilia e un grazie 
particolare per aver centrato il punto”.

Avv. Paola 
Fanfarillo
Presidente 
Provinciale 
Avellino

Previsti oltre due milioni di euro. Vicepresidente 
Angelilli: « Le realtà produttive di questo settore 
svolgono un ruolo strategico e complementare 
nella crescita del nostro territorio, legando 
efficienza economica e attenzione verso i biso-
gni sociali»

www.unicoopinforma.it

www.regione.lazio.it

www.fiscoetasse.com

Campania, Fanfarillo nella 
Consulta Regionale

DAL MONDO COOPERATIVO

Ormai mancano solo gli ultimi dettagli attuativi 
per l’avvio della nuova cooperative compliance, 
cioè il regime di adempimento collaborativo 
recentemente modificato che consente ai sog-
getti con rischio fiscale basso di avere un’interlo-
cuzione preventiva e semplificata con l’agenzia 
delle Entrate e sconti sulle sanzioni. Possono 
accedere al regime solo i contribuenti che si sono 
dotati di un Tax control framework (Tcf), sistema 
di rilevazione, misurazione, gestione e controllo 
del rischio fiscale. Il Tcf deve essere certificato 
da un professionista che abbia i requisiti fissati 
da un decreto interministeriale che è la novità del 
momento. Fissa compiti, adempimenti e requisiti 
dei professionisti abilitati al rilascio della certifi-
cazione.
Il decreto viene analizzato dagli esperti del Sole 
24 Ore nel Focus Norme e Tributi in edicola mar-
tedì 10 dicembre. Tra gli aspetti presi in esame, 
oltre ai requisiti dei professionisti e dei Tcf, ci 
sono anche il ravvedimento guidato, la riduzione 
dei termini di accertamento e l’interpello abbre-
viato.

Secondo l’art. 19 del D.P.R. 29 settembre 1973, n. 
602, come è stato modificato con l’art. 13 del 
D.Lgs. 29 luglio 2024, n. 110, su semplice richie-
sta del contribuente che dichiara di versare in 
temporanea situazione di obiettiva difficoltà, 
l’agente della riscossione concede la ripartizione 
del pagamento delle somme iscritte a ruolo, cioè 
cartelle di pagamento, avvisi di accertamento 
esecutivi e atti di recupero.  [...]

Cooperative compliance, il de-
creto sui professionisti

Novità normative dal 23 dicem-
bre al 6 gennaio: legge di Bilan-
cio, decreto Milleproroghe, rate-
azione dei debiti

Al via il bando che sostiene le 
imprese cooperative

www.ilsole24ore.com
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3 Gennaio 2025 - Pubblicato in Gazzetta uffi-
ciale il decreto con i parametri per valutare la 
temporanea situazione di difficoltà dei contri-
buenti che apre le porte a piani di pagamento 
più flessibili

A partire dal nuovo anno e fino a tutto il 2026, 
la rateizzazione delle somme iscritte a ruolo 
entro i 120mila euro può arrivare fino a 84 rate 
mensili per i contribuenti che dichiarano, con 
una semplice richiesta, di trovarsi in una tem-
poranea situazione di obiettiva difficoltà eco-
nomico-finanziaria. Il decreto del vice ministro 
dell’Economia e delle Finanze del 27 dicembre 
2024, pubblicato nella Gazzetta Ufficiale n. 
305 del 31 dicembre 2024, a completamento 
della disciplina, definisce i parametri per la 
temporanea situazione di obiettiva difficoltà e 
le relative modalità di documentazione, neces-
sarie per beneficiare di piani di rateazione più 
favorevoli.

Si ricorda che la nuova disciplina sulla dilazio-
ne dei pagamenti, prevista dalla riforma sulla 
riscossione (Dlgs n. 110/2024), ha modificato 
le condizioni di accesso ai piani di rateizzazio-
ne e previsto un maggior numero di rate conce-
dibili da Agenzia delle entrate-Riscossione. I 
contribuenti devono presentare richiesta di 
rateizzazione in base alla soglia di debito e alla 
situazione economica dichiarata o documen-
tata. Le rate sono ampliate fino a un massimo 

Richieste di rateizzazione dei 
debiti: le nuove regole dal 1° 
gennaio 2025

di 96 per le richieste presentate negli anni 
2027 e 2028 e fino a 108 per le richieste 
presentate dal 1° gennaio 2029.

Se invece, per la rateizzazione delle somme 
iscritte a ruolo che non superino i 120mila 
euro, il contribuente documenta la situazione 
di difficoltà economica può accedere a un 
piano più favorevole. In pratica l’Agenzia delle 
entrate-Riscossione, dopo aver valutato le 
richieste in base ai criteri definiti dal decreto 
del 27 dicembre 2024, può concedere:

· da 85 a un massimo di 120 rate mensili, per 
le richieste presentate negli anni 2025 e 2026
· da 97 a un massimo di 120 rate mensili, per 
le richieste presentate negli anni 2027 e 2028
· da 109 a un massimo di 120 rate mensili, per 
le richieste presentate a decorrere dal 1° gen-
naio 2029.

Per le somme iscritte a ruolo della singola 
istanza di rateizzazione di importo superiore a 
120 mila euro, su richiesta del contribuente e 
sulla base della documentazione presentata a 
corredo per la valutazione della temporanea 
situazione di obiettiva difficoltà economico-fi-
nanziaria, l’Agenzia delle entrate-Riscossione 
concede la ripartizione del pagamento, fino a 
un massimo di centoventi rate mensili, indi-
pendentemente dalla data di presentazione 
della richiesta.
La documentazione da presentare a corredo 
dell’istanza di rateizzazione, in relazione alla 
tipologia del soggetto richiedente, è riportata 
negli appositi modelli di istanza.

Per valutare l’effettiva esistenza della difficol-
tà economica e assegnare il numero massimo 
di rate concedibili la Riscossione tiene conto 
di alcuni indici definiti e allegati al citato 
decreto del 27 dicembre 2024 (Isee per le 
persone fisiche, indice Alfa per le persone 
giuridiche e indice Beta per i condomini).
Le pubbliche amministrazioni dovranno corre-
dare la richiesta di rateazione di una dichiara-
zione del legale rappresentante che attesti la 
carenza della liquidità necessaria a effettuare 
il pagamento in unica soluzione.
Il decreto del 27 dicembre 2024 inoltre ha 
previsto che in caso di calamità naturali o altri 
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www.agenziaentrateriscossione.gov.it

Zoia: «Ulteriori asimmetrie competitive tra 
commercio fisico ed e-commerce». Resca: 
«Faremo di tutto per evitare che la proposta 
diventi legge».

Per evitare la liquidazione mensile dell’Iva è 
necessario un volume d’affari non superiore a 
500mila euro in caso di svolgimento di attività 
di prestazioni di servizi e non superiore a 
800mila euro negli altri casi.

Levata di scudi contro la proposta di FdI di chiu-
dere le attività commerciali in almeno sei giorni 
festivi: Natale e Santo Stefano, Pasqua, Primo 
Maggio, Ferragosto e Capodanno. Per le realtà 
del commercio moderno, della Gdo e dei centri 
commerciali questa decisione sarà un assist 
che finirà per aiutare ulteriormente le piattafor-
me dell’e-commerce. Per i trasgressori fissate 
multe fino a 12mila euro e in caso di recidiva 
anche la chiusura dell’esercizio commerciale 
da uno a dieci giorni. [...]

A fine dicembre e’ stato pubblicato l’Avviso 
pubblico "Fondo nuove competenze 3 - Com-
petenze per le innovazioni". Il dettaglio della 
terza edizione del Fondo che copre il costo 
delle ore di lavoro dedicate a percorsi formati-
vi per l’acquisizione di nuove competenze ha 
l'obiettivo di indirizzare la spesa del Fondo 
verso l’innovazione attraverso la formazione 
delle competenze dei lavoratori e tra le novità, 
l’estensione alla platea dei disoccupati. Il 

Il retail contro la chiusura dei 
negozi nelle feste nazionali

"Per la coop sociale contabilità 
ordinaria e liquidazione Iva tri-
mestrale

www.ilsole24ore.com

www.ilsole24ore.com
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Bandi mondo cooperativo

Fondo Nuove Competenze, i 
materiali informativi a disposi-
zione delle imprese

eventi che abbiano reso inagibile l’abitazione 
di residenza o la sede dell’impresa, la sussi-
stenza della temporanea situazione di obiet-
tiva difficoltà economico-finanziaria è consi-
derata in ogni caso sussistente, a patto che 
sia presentata la certificazione di inagibilità 
totale dell’immobile.

Sul sito di Agenzia delle entrate-Riscossione 
sono disponibili i modelli per richiedere la 
dilazione del debito affidato all’agente della 
riscossione e l’applicativo che consente di 
simulare, nelle situazioni di effettiva difficol-
tà economica, il numero massimo di rate 
concedibili.
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www.mimit.gov.it

Programma Nazionale Ricerca, Innovazione e 
Competitività 2021-27 (Fondo per la crescita 
sostenibile).

Tecnologie critiche ed emer-
genti (STEP)

www.mimit.gov.it

innovazionesociale.org

Sostegni agli investimenti produttivi di media 
dimensione finanziaria legati alle tecnologie 
critiche STEP.

Mimit: al via dal 5 febbraio lo 
sportello per accedere ai Mini 

 www.unicoop.it · www.unicoopinforma.it

unicoopinforma@unicoop.it  · +39 06/44251074 
Via G. Saliceto, 3/5 00161 Roma (Rm) Italia 

Il progetto “SMARTIES FOR SMES” ha aperto 
una call per selezionare 15 progetti innovativi 
nel settore turistico. Le PMI partecipanti potran-
no ottenere un contributo di 25mila euro per 
sviluppare soluzioni creative in ambiti come la 
transizione ecologica e digitale, il turismo rige-
nerativo e l’integrazione con l’ecosistema agroa-
limentare. Oltre al finanziamento, i vincitori rice-
veranno consulenza e supporto. Scadenza per 
la presentazione 24 gennaio 2025.

Smarties for SMES

www.lavoro.gov.it

fondo copre interamente i costi, inclusi i con-
tributi previdenziali e assistenziali, legati alla 
formazione dei dipendenti, permettendo alle 
aziende di avvalersi di percorsi formativi 
senza spese. Le domande di contributo 
potranno essere presentate sulla piattaforma 
di servizi online MyANPAL a partire dal 10 feb-
braio 2025 e fino al 10 aprile 2025. Anche per 
le aziende agricole. 


